PROPORCIONALIDAD DIRECTA
Capitulo E INVERSA

8

Como veremos en el presente capitulo, la regla de tres
es de suma importancia para resolver problemas
relacionados con proporcionalidad directa, inversa y
porcentajes.

Esta regla se conocié en Occidente a través de los
arabes, entre ellos los autores al-Jwarizmi en su
Algebra (ver referencia del cap. 4) y en Al-Biruni el que
le dedico una obra completa a este tema.

Se sabe que en la India utilizaron la regla de tres, pero
segun algunos autores, probablemente fue en China

el primer lugar donde se resolvié problemas utilizado
la proporcionalidad.

Por otro lado, la regla de tres fue dada a conocer por
los &rabes en la edad media y en Occidente fue difundida
en el siglo XIl por Leonardo de Pisa o también llamado
Fibonacci, descubridor de la famosa sucesién que
lleva sunombre: 1,1,2,3,5,8,.., laregla de tres era llamada
la Regla de los Mercaderes conocida asi por su
importancia en la resolucion de problemas comerciales.

Leonardo de Pisa (1170-1250)

CONCEPTOS CLAVES 8
: > Proporcionalidad directa > Proporcionalidad inversa '
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v CONCEPTO DE RAZON

ymmmccccccccccnnaay

Una razén es una comparacion por cuociente, una razon es de la forma:%

Por ejemplo utilizamos el concepto de razén en una receta de cocina: “mezclar tres tazas de harina por una de
agua”.

@J/ CONCEPTO DE PROPORCION. REGLA DE TRES SIMPLE.

Una proporcion es igualdad entre dos razones: % = %

En una proporcion se cumple que los productos cruzados son iguales: % :% <> ad = bc, esta propiedad se

denomina Teorema fundamental de las Proporciones.

_12

Una proporcion, es por ejemplo la siguiente igualdad:% =15

4-15=12-5.

si multiplicamos cruzado, obtenemos la igualdad:

La proporcion: % =C dondea, b y ¢ son conocidos y "x" es la incégnita se conoce como regla de tres simple.

ok
. . bc
Aplicando el Teorema Fundamental de las Proporciones obtenemos ax = bc, por lo tanto x = =

[?‘/ PROPORCIONALIDAD DIRECTA

Existen situaciones en la vida diaria, donde al aumentar (o disminuir) una variable, la otra aumenta (o disminuye)
proporcionalmente, en este caso se dice que las variables estan en proporcionalidad directa.

Por ejemplo, si al cargar un estanque de bencina en un servicentro, el litro vale $1.050, los dos litros valdrian
§2.100, tres litros valdrian $3.150, etc, si ordenamos los datos anteriores en una tabla, obtenemos:

x (litros de bencina) 1 2 3 4
y (costo) 1.050 2.100 3.150 4.200

Sidividimos "y" con "x" nos da siempre 1050 que es la constante de proporcionalidad y que en este caso
corresponde al valor de un litro de bencina.

Tenemos entonces que si se tienen dos variables x e y estan relacionadas segun una proporcionalidad directa,
la division entre ellas es una constante, es decir %= k , donde k es la constante de proporcionalidad.

Si graficamos estas variables, obtendremos lo siguiente:

costo (S)A

$2100f--

$ 1050

litros de bencina

Tenemos entonces que las variables: nimero de litros de bencina (x) y su costo estan en proporcionalidad
directa (y), observa que si dividimos "y" con "x" obtenemos el valor del litro de bencina:

Y _ 1050 _ 2100 _ 3150
X

] > 3T 1050
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X |<

Entonces deducimos que: & =1050 <> y=1050x

esto corresponde a una funcién lineal que relaciona las variables x e y como veremos en el capitulo 9 y siempre
el gréfico de una funcion lineal es una recta que pasa por el origen (o un conjunto de puntos que esta sobre esta
recta).

La variable x se denomina variable independiente e y la variable dependiente, debido a que como en este caso el
precio (variable dependiente) dependeré de los litros de bencina que compremos (variable independiente).

Observa que a medida que aumenta la constante de proporcionalidad, la semirecta tiene una mayor inclinacion:

y
\ y:3xy:2><

y=0,5x

Resumiendo, tenemos que si dos variables x e y estan relacionadas mediante un proporcionalidad directa,
entonces se cumple que % =k, donde k es la constante de proporcionalidad, ademas la relacion entre ellas:
y = kx corresponde a una funcién lineal, cuyo gréfico es una semirecta que pasa por el origen:

YA
y3 """""
yz """
oY Yl
Yit--s XX X T

-2

<Y

N
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@ PROPORCIONALIDAD INVERSA

Dos variables estan en proporcionalidad inversa cuando una de ellas aumenta la otra disminuye
proporcionalmente. Si tenemos que 4 llaves demoran 8 horas en llenar un estanque (teniendo ellas igual
rendimiento), entonces el doble de llaves, es decir 8, demoraran la mitad del tiempo: 4 horas, etc.

Tendriamos entonces la siguiente situacion:

x (n° de llaves) 4 8 2 1
y (horas) 8 4 16 32

yn iy

Si multiplicamos “x" con "y
4:8=8-4=2-16=1-32=32

Vemos que este producto permanece constante:

Este valor se denomina constante de proporcionalidad.
Tenemos entonces que si dos variables estan en proporcionalidad inversa su producto permanece constante:

x 'y =k, donde k es la constante de proporcionalidad.
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Si graficamos las variables del ejemplo, obtenemos:

n° de horas/j .
gf----o- )
e femeees e
T R g
4 8 16 n°dellaves

Esta curva se conoce como hipérbola, y en este ejemplo se trata de una curva discontinua, ya que las variables
solo toman valores discretos, es decir no toman todos los valores reales, debido a que el nimero de llaves solo
toman ndmeros naturales.

Resumiendo, tenemos que si dos variables x e y estan relacionadas mediante un proporcionalidad inversa,
entonces se cumple que xy = k, donde k es la constante de proporcionalidad, ademas la grafica corresponde a
una curva que se denomina hipérbola, esta curva se acerca a los ejes coordenados, pero no los toca, lo cual se

dice que los ejes son asintotas de la curva.

Graficamente;

YA

y1 """"

V| b=======d
Yo b T X Y= XY, =X Y= =k

< F----

@ ATENCION E . E

Este cédigo QR te dirigira a nuestro portal educativo
en donde podras encontrar material como:

- Clases con contenidos I -
- Videos con resolucion de ejercicios
- Mini Ensayos - Ensayos y ........ jmucho mas! E
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EJERCICIOS RESUELTOS

1.

En una panaderia, con 80 kilos de harina obtienen 120 kilos de pan corriente.

¢cuantos kilos de harina necesitaran para hacer 150 kilos de pan corriente?

A 533
B) 100
) 150
D) 225
Solucioén:

Aca las variables kilos de harina y kilos de pan estan en proporcionalidad directa, ya que si se aumenta
(o disminuye) una variable la otra aumenta (o disminuye) proporcionalmente.

Como el cuociente entre las variables permanece constante, tenemos la proporcion:

% = ﬁ ocupando el Teorema Fundamental de las Proporciones, tenemos que:
150=120- -80-150 _
80-150=120"x —x 120 100

Por lo tanto se necesitan 100 kilos de harina, para fabricar 150 kilos de pan, luego la alternativa B es la

correcta.

Un vehiculo recorre un trayecto entre dos ciudades a una rapidez constante de 80 km/h demorando

30 minutos, ;cuantos minutos menos habria demorado si el trayecto lo hubiese hecho a 100 km/h?

A) 6
B) 12
) 18
D) 24
Solucioén:

Las variables rapidez y tiempo que demora en el trayecto estan en proporcionalidad inversa, ya que si
por ejemplo aumentamos la rapidez el tiempo que demoraria seria proporcionalmente menos.

Como las variables estan en proporcionalidad inversa, tenemos que el producto de ellas permanece
constante:

80-30=100"x — x=24", por lo tanto demoraria 6' menos, respuesta A).
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3. Enelsiguiente grafico se ilustra la relacion entre las variables x e y, donde k es la constante de proporcionalidad:

YA

15777777

10¢--4

=Y

¢Cudl de las siguientes afirmaciones es FALSA?

A) a=4

B) k=25

C) Six =6, entoncesy = 15.

D) Siy =75, entonces x+y =95

Solucion:
Debido a que la grafica es una semirecta que pasa por el origen, las variables se relacionan mediante una
proporcionalidad directa, entonces se cumple la proporcion:

15 _10

a+7- 3 multiplicando cruzado, obtenemos: 15a = 10(a + 2), de esta ecuacion se deduce que a = 4, luego

A) es verdadera.

LLa constante de proporcionalidad la podemos obtener dividiendo un valor de "y" con su correspondiente valor

de "x" k= ? = % =25, luego B) también es verdadera.
Para la alternativa C) planteamos la proporcion: g = % reemplazando "a" por 4 y despejando "y" tenemos:
10_Y __6:10_
R S Sl e 15, luego C) es verdadera.

. .. 10 _75 . .
Para la alternativa D) planteamos nuevamente una proporcion: 3 % reemplazamos "“a" por 4 y despejamos
X" % = 7)’<5 —>X= % =3 ,luegox+y=3+7,5=10,5,luego D) es falsa.
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X y Xy
A 20 4 80
10 8 80
8 12 96

El producto no es constante, luego no hay proporcionalidad inversa.

X y Xy
B) 10 50 500
20 40 800
30 30 900

X y xy
Q) 25 5 125
40 8 320
10 2 20

D) X y Xy
12 6 72
24 3 7
4 18 72

4. En cudl de las siguientes situaciones, las variables x e y estan en proporcionalidad inversa?

X y X y
A) 20 4 B) 10 50
10 8 20 40
8 12 30 30
X y X y
C) 25 5 D) 12 6
40 8 24 3
10 2 4 18
Solucion:

Como las variables estan en proporcionalidad inversa, habria que ubicar la tabla en la cual el producto de
las variables permanece constante:

A pesar de que ha medida que aumenta “x", "y" disminuye, el producto no es constante, por lo tanto no estan

en proporcionalidad inversa.

El producto no permanece constante, luego no estan en proporcionalidad directa. Observa que estan en
proporcionalidad directa debido a que el cuociente permanece constante.

En este caso, si estan en proporcionalidad inversa, ya que el producto entre las variables permanece constante,
luego la alternativa es D).
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En el grafico de la figura se ilustra la relacion entre dos variables x e y que estan en proporcionalidad inversa:

yA

Ao

I N

=<y

8

N R—
a

Segun los datos dados, el valor de b es

A) 28
B) 3,0
Q) 3.2
D) 3,5
Solucion:

Como las variables son inversamente proporcionales, el producto entre ellas permanece constante, entonces:

4(a+2) = 8a — 4a+ 8 =8a — a = 2, entonces tendriamos:

4

Como el producto permanece constante, tenemos que 4-4=5-b — b =32, luego la alternativa correcta es C).

. Allaves pueden llenar una piscina llenan un estanque en B horas, cuantos minutos menos demoraran

(A+4) llaves?

A A E B
B o
© (/%\{5J i)
Solucion:

Las variables numero de llaves y tiempo que demoran en llenar el estanque son inversamente proporcionales,

luego se debe cumplir que: AB = (A+4)x, donde x es el tiempo en horas que demoran en llenar el estanque las

(A+4) llaves, despejando, obtenemos: AA+B4

Entonces la cantidad de horas menos que se estarian demorando las (A+4) llaves seria:

AB ,lo cual nos da 48 ,
+4 A+4

pero este tiempo esta en horas y nos preguntan esta cantidad en minutos, luego

multiplicamos esta expresion por 60, lo que nos da: % luego la alternativa correcta es C).
+
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Texto Prueba Obligatoria

. oEo)
EJERCICIOS DE PRACTICA I

Visita nuestro
portal educativo

1. Aun paciente hospitalizado, hay que aplicarle 15 mg de un medicamento cada 2 dias, entonces en un mes

de 30 dias, ,cuantos mg de medicamento habria que aplicarle?

A) 22,5 mg
B) 125 mg
C) 225 mg
D) 250 mg

2. Una maquina industrial consume 1,2 Kwh cada 40 minutos. Si esta maquina debe estar encendida 8 horas

diarias, el consumo diario medido en Kwh es

A) 72

B) 14,4
C) 21,6
D) 28,8

3. Tres llaves con igual flujo, trabajando juntas demoran dos horas en llenar un estanque, entonces ;cuantas

horas demoraran en llenar este estanque dos de estas llaves?

A) 1 %
B) 2%
0) 2%
D) 3

4. La cantidad de cloro recomendada para una piscina es una pastilla de 200 g por cada 25.000 litros de agua.

Si una piscina tiene 62.500 litros, entonces la cantidad de gramos de cloro que se debe utilizar es

A) 50

B) 250
0) 500
D) 600
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. Enun supermercado, 1,5 kilos de filete cuestan $48.000. Juan quiere hacer un asado con esta carne para
8 personas y cada uno consume 300 gramos, ¢cuanto debera gastar solo en carne?

A) $67.200
B) $76.800
C) $80.000
D) $82.000

. Un automovil es llenado en el servicentro con $5.250 de bencina, con ella le alcanzaré para recorrer 60 km.
Si el litro de bencina cuesta $1.050, ;cudl es el rendimiento de este vehiculo en km/L?

A) 5

B) 10
C) 12
D) 16

. Dos maquinas retroexcavadoras pueden mover 160 m® por hora, ;cudntas retroexcavadoras adicionales se
requeriran si se quiere mover 500 m® en una hora?

W
~N o o &~

cow

Un obrero estd cavando una fosa y se da cuenta que ha ocupado 2]; horas en cavar los % partes de ella,
de seguir con este rendimiento, ;cuantos minutos le faltan para terminarla?

A) 3
B) 15
c 45
D) 180

En un mes (de 30 dias) he gastado $ (a+1500) en comida. Si todos los dias gasté lo mismo,
entonces ;cuanto llevaré gastado en comida al cabo de los seis primeros dias?

A) $ (0,02a + 300)
B) $ (0,2a + 300)
C) $ (0,2a + 1500)

D) S (% N 250>
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10. Siel consumo de aire de una persona es aproximadamente 5 litros por minuto, entonces ¢;cuantos litros de
aire consumiran 5 personas en 30 minutos?

A) 25
B) 30
C) 250
D) 750

11. La pulgada es una medida de longitud ocupada en los paises anglosajones. Si 5 pulgadas equivalena 12,7 cm,
entonces un clavo de % de pulgada medira aproximadamente

A) 25,4 mm
B) 12,7 mm
C) 2,4 mm

D) 1,27 mm

12. Un reloj se atrasa 2 minutos cada tres horas. Si un dia se pone a la hora a las 12 de la noche,
¢qué hora marcara a las 21 horas del dia siguiente?

A) 20:14
B) 20:18
C) 20:42
D) 20: 46

13. En el siguiente gréfico se han representado cuatro parejas de variables que estan en proporcionalidad directa:

D
7 B

<y

¢En cudl de las situaciones se presenta la mayor constante de proporcionalidad?

A) En A.
B) En B.
C) EnC.
D) En D.
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14. ;En cual de los siguientes graficos, las variables son inversamente proporcionales?

| YA
5 5
4 4
1 Y
2/ 2
1{ 1
0 1 2 3 4 5 6 x 0 1 2 3 4 5 6 x
y
n( VA
6
6
5\\ .
c 4 \ D) 4
3 \\ 3
2 2
1 1 \
01 2 3 4 5 6% 01 2 3 4 5 6 %

15. (En cual de los siguientes graficos, las variables se relacionan mediante una proporcionalidad inversa, con
constante de proporcionalidad igual a 6?

YA ,
A) 6 B) ’
. 6
5
4
4
3
3 \\
2
2
;
1
0O 1. 2 3 4 5 6 x 0 >
1 2 3 4 5 6 x
YA y
6 A
6
0 5 D) 5\\
4
4
3
\ 3
2
\ 5
1 ~
\ 1
0 1 2 3 4 5 6 x

=<y
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16. ;En cuél de los siguientes graficos la constante de proporcionalidad es 3,5?

YA
A) B)
35[----
07 . o
0 " X
C) D) En todos los anteriores.

17. Tres obreros demoran 8 horas en pintar las paredes exteriores de una casa, ;cuantas horas menos se
hubiesen demorado 4 obreros suponiendo que tienen igual rendimiento que los anteriores?

A) 1
B) 2
C) 4
D) 6

18. En una ferreteria b kildgramos de clavos valen Sa, entonces % kilo valdra:

a
STy
ab
KA
2a
O Sy
o s
a

19. Una llave entrega B litros de agua por cada hora, ¢cuédntas horas demorara en llenar una tina de A litros de

capacidad?
B
A) N
A
B) B
60A
C) B
A
D) 608
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20. ;En cudl de las siguientes situaciones, las variables x e y estan en proporcionalidad inversa?

21.

22.

23.

X y X y
20 3 10 5
A) B)
15 4 20 25
10 5 8 6
X y X y
20 10 20 6
C) 40 20 D) 15 8
10 5 10 12

Las variables x e y estan en proporcionalidad directa, segun los datos que se presentan en la siguiente tabla,

9 es
a

X y
A 2 3 1200
B) 200 - 0
0) 400 - -
D) 800

Las variables x e y estan en proporcionalidad inversa, segun los datos que se presentan en la siguiente tabla,
icudl de las siguientes afirmaciones es FALSA?

A) b =300 X y
B) a<b 2 b
0) a=750b 1500 a
D) a<l 30 20

¢En cudl de las siguientes situaciones, las variables son directamente proporcionales?

A) El radio de un circulo y su éarea.

B) La longitud del lado de un cuadrado y la longitud de su diagonal.
C) La longitud de la arista de un cubo y su volumen.

D) El perimetro de un tridngulo equildteroy su area.
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24. ;Cual de los siguientes gréaficos podria corresponder al que representa las variables x el nimero de trabajadores
ey el nimero de horas que se demoran en hacer un trabajo, suponiendo que los trabajadores tienen el mismo
rendimiento?

YA

C) D) Ninguno de los anteriores.

25. Segun los datos dados en el siguiente grafico, ;cudl de las siguientes afirmaciones es FALSA?

YA
atdf---- /
7 4 %
A) Six =38, entoncesy =7,6
B) Siy=10,entonces x+y=15
C) Six+y=21entonces x = 14
D) La constante de proporcionalidad es 2.

164

Sdutoniat @



26. En el siguiente gréafico, se representan las variables x e y que se relacionan mediante una proporcionalidad inversa

27.

28.

29.

PAES Matematica

con constante de proporcionalidad 6, ;cudl de las siguientes afirmaciones es FALSA?

y

10}

i

A) 5a = 2b
B) atb=2]1
o e
0 2t

Una longitud de 1,5 metros se ha representado en un plano por una distancia de 3 cm, entonces 0,02 km en la
realidad, en el plano se representa por una longitud de

A) 0,004 m
B) 004m
C) 04 m
D) 40m

En una vidrierfa, el valor del m’ de vidrio de 4 mm cuesta $48.000, cuanto costara en esta vidrieria un vidrio de
30 por 40 cm de ese espesor?

A) $250
B) $576
C) $2.500
D) $5.760

Una edicion de este libro se embala en 30 cajas de 32 libros cada una, si las cajas hubiesen contenido 24 libros,
entonces la cantidad de cajas hubiesen

A) aumentado en 8.
B) aumentado en 10.
C) aumentado en 40.
D) sido las mismas.

PROHIBIDA SU REPRODUCCION TOTAL O PARCIAL
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30. Yendo un vehiculo a una rapidez de 80 km/h demoraria 6 horas en recorrer la distancia entre dos ciudades.
Sihubiese ido a 100 km/h, ;cuéanto tiempo menos habria demorado?

A) 4 horas y 8 minutos
B) 4 horas y 48 minutos
C) 1 hora'y 2 minutos
D) 1 horay 12 minutos

31. Una persona da un promedio de b pasos por minuto. Si cada paso es de p cm, entonces en una hora recorreré:

A) bp cm
B) 60bp cm
C) 60 m
bp
D) 90P ¢
b

32. N obreros cavan una zanja de B m® en una hora, ;cuantas horas demoraran (N + 30) obreros?

N
A)
N +30
N
C) N(N + 30)
D) B(N + 30)
N

33. Si50 metros equivalen aproximadamente a 55 yardas, entonces la distancia Vifia-Santiago (105 km) equivale a

A) 1.205 yardas
B) 5.775 yardas
C) 60.500 yardas
D) 115.500 yardas
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34.

35.

36.

37.

PAES Matematica

El rendimiento de una pintura, segun lo que indica el envase, es de 35 m” por galdn, considerando que se le aplica
una mano de pintura. ;cuantos galones de esta pintura se deberan comprar para pintar una pared de 14 metros
de largo por 7 metros de alto si se aplicaran dos manos de pintura?

A)

o

@
o o~ W

=)

)
)
)

Para hacer una docena de pan amasado, entre otros ingredientes se necesitan 500 g de harinay 30 g de
manteca, ¢cuantos gramos de harina y manteca respectivamente se necesitaran para hacer 30 panes?

A) 1.250y 75
B) 1.500y 75
C) 1.250'y 90
D) 1.500'y 90

Felipe acude a una casa de cambio y compra 120 USD en $102.000 y 50 € en $47.500, si hubiese comprado
45 USD y 30 € le habria costado

A) menos de $50.000.
entre $50.000 y $60.000.
entre $60.000 y $70.000.
mas de $70.000.

@

co

Segun los datos dados en el siguiente grafico:

YA
2a+12f----------

a+2 |-

X

¢Cudl es el valor de la constante de proporcionalidad?

o o A~
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38. Segun los datos dados en el siguiente grafico, ¢cual de las siguientes afirmaciones es FALSA?

39.

40.

41.

B)

)

7

® |----->
()
+
N
x

a+?2
c_a+?
b a
ay = bx
c=b+2

¢En cual de las siguientes situaciones, las variables son inversamente proporcionales?

A)

B)
)

D)

La rapidez de un vehiculo y el tiempo en recorrer un trayecto, si la rapidez se mantiene constante en
todo el trayecto.

El volumen de un gas y la presion que es sometido, si la temperatura se mantiene constante.

Con una botella de 2 litros de agua, la cantidad de vasos que se pueden servir y la cantidad de cc
gue se echan en cada vaso, suponiendo que los vasos son servidos con la misma cantidad.

Todas los anteriores.

Para hacer un radier se debe hacer una mezcla que contiene una parte de cemento, dos de arena y tres de
gravilla. Si se tienen 3 carretillas de arena y se desea ocupar toda esta arena para hacer una mezcla,
¢cuantas carretillas de cemento y gravilla se necesitaran?

cemento  gravilla

2 4

15 4,5
2 6
3 9

Para hacer un queque para 8 personas se necesita entre otros ingredientes: 4 tazas de harina y 3 huevos,

¢cudl de las siguientes afirmaciones es FALSA?

A)
B)
)

D)

Para hacer un queque para 12 personas se necesitaran 6 tazas de harina.

. . 1 .
Si para hacer un queque, se quieren ocupar 4 huevos, entonces se deben ocupar 5 5 tazas de harina.
Con 10 tazas de harina se puede hacer un queque para 20 personas.

Con 6 tazas de harina y 4 huevos se puede hacer un queque para 12 personas.

Sdutoniat @



PAES Matematica

42. Bbombas de igual rendimiento necesitan A horas para vaciar una piscina, si las bombas fueran 3 méas del
mismo tipo, ¢cudntas horas demorarian todas ellas en vaciar esta piscina?

y
3
5 A
B
0) AB
B+3
D) AB+3)
B

43. Para llevar una cosecha de tomates a una planta de packing se han ocupado B cajas de A kg cada una, si se
desea embalar este cargamento en C cajas iguales, ;cudl es la capacidad de estas cajas?

A) AC kilos
B

B) AB kilos
C

o Piilos
BC

D) £ kilos
AB

44. Unaempresa de eventos, estima que para un cocktail de 20 personas se consumiran 100 canapés y 8 litros de
bebida. Si cada litro de bebida tiene un costo de $800 y cada canapé de $200, ;cudl seria el precio de costo de
estos dos productos para un cocktail de 250 personas?

A) Menos de $200.000

B) Entre $200.00 y $300.000.
C) Entre $300.000 y $350.000
D) Mas de $350.000.

45. Tres jardineros cortan el cesped de una cancha de futbol de 90 por 120 metros en 4 horas,

icudl de las siguientes afirmaciones es FALSA?

A) Sihubiesen sido 2 jardineros, de igual rendimiento que los anteriores, hubiesen demorado dos horas més.
B) Alas 3 horas, los 3 jardineros trabajando a una rapidez constante habrian cortado 8.100 m’ de cesped.
C) A las dos horas, los jardineros habrian cortado el cesped equivalente al de una cancha de futbol de

45 por 60 metros.
D) Si hubiesen sido 5 jardineros, cuyo rendimiento es igual al de los anteriores, hubiesen cortado el

cesped de 18.000 m’ en el mismo tiempo.
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46.

47.

48.

49.

50.

En un casino, tres fichas blancas equivalen a 5 rojas, ;cudl de las siguientes afirmaciones es FALSA?

A) 9 blancas y 5 rojas equivalen a 20 rojas.
B) 9rojas y 3 blancas equivalen a 14 rojas.
C) 10 rojas y 15 blancas equivalen a 20 blancas.
D) 10 blancas y 15 rojas equivalen a 19 blancas.

Una tienda ofrece la posibilidad de comprar un celular en la cantidad de cuotas que uno quiera, con un maximo
de 12, conservando el precio contado. Entonces el nimero de cuotas y el monto de ellas son variables que estan

A) en proporcionalidad directa.

B) en proporcionalidad inversa.

C) ni en proporcionalidad directa ni inversa.
D) falta informacion para determinarlo.

Un médico receta a un paciente — comprimido de un farmaco 3 veces al dia por 90 dias.

Sila caja de este remedio vale $8.000 y trae 30 comprimidos, ;qué costo tendré este tratamiento?

A) $24.000
B) $32.000
C) $40.000
D) $80.000

Las plantas del jardin de Claudia estan siendo atacadas por un cierto parasito, para solucionar esto, debe aplicar
un desinfectante cuyas instrucciones de uso dice que hay que mezclar 15 cc del desinfectante por cada 3 litros
de agua. Al verter el desinfectante en un balde se da cuenta que se equivocé en la medicién y eché 20 cc, si ella

quiere sequir las instrucciones correctamente, la cantidad de litros de agua que debe verter en el balde son

A) 1
B) 15
C)

D)

Un envase de cartén de forma de paralelepipedo recto esta lleno de café granulado. Las dimensiones del envase
son10cm, 18 cmy 6 cmy en las instrucciones dice que con este contenido se pueden servir 150 tazas de café.
Si las dimensiones del envase hubiesen sido 8 cm, 15cmy 12 cm, y este hubiese estado lleno de café, entonces
las tazas que se pudiesen servir con este nuevo envase comparado con el primero, son

A) 20 tazas mas.
B) 50 tazas mas.
C) 200 tazas mas.
D) las mismas.
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51. Enuna libreria, un pack de 3 cuadernos universitarios cuesta $1.800 y si se compra una docena se aplica un
descuento de un 5%, ;,cuanto costaran 2 docenas de estos cuadernos?

A) $6.840

B) $12.960
C) $13.680
D) $14.040

52. Una llave que gotea provoca un desperdicio de 320 litros a la semana y una persona que se lava los dientes, con
el agua corriendo, provoca una pérdida de 30 litros por dia. Si en una casa hay seis integrantes que tienen la mala
practica de lavarse los dientes con el agua corriendo y hay una llave que gotea, entonces en una afio

(52 semanas) el desperdicio de agua medido en litros es de

A) 1.580

B) 26.000
C) 27.560
D) 82.160

53. Dos maestros de construccion han demorado 3 horas en hacer una zanja de 2 metros de ancho, 4 metros de
largo con una profundidad de 1,5 metros, si ellos desean instalar a lo largo de esta zanja una tuberia que mide

10 metros de largo, entonces si siguen al mismo ritmo que han trabajado, demoraran

A) 6 horas

B) 7,5 horas
C) 15 horas
D) 18 horas

54. Dos ruedas estan unidas por una correa, la primera tiene un radio de 20 cmy la segunda un radio de 50 cm,

si la primera da 80 vueltas, entonces la segunda da

A) 12,5 vueltas.
B) 24 vueltas.
C) 32 vueltas.
D) 200 vueltas.
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55. Para hacer un pozo para extraer agua, una empresa ocupa un taladro que le permite perforar 12 metros en
5 horas. Si el valor hora de la perforacién es de $30.000 y se necesita que se taladren 180 metros, ;.cuél es el

valor de esta obra, considerando que no hay interrupciones?

A) $1.800.000
B) $2.100.000
C) $2.250.000
D) $2.500.000

56. 1.200 gramos de alimento alcanza para alimentar 5 conejos durante 24 dias Si los conejos hubiesen sido 8,
¢para cuantos dias menos habria alcanzado este alimento, suponiendo que todos comen lo mismo?

A) 5
B)

)

D) 15

57. Siuna cantidad de vasos iguales son llenados con jugo hasta los % de su capacidad, se podrian servir 24 vasos,

si los vasos se hubiesen llenado hasta Iosg de su capacidad, se habrian servido
3

A) 1,5 vasos mas.
B) 2 vasos mas.
C) 3 vasos mas.
D) 4 vasos mas.

58. Seay es el volumen (en cm®) de una pieza de cobre cuya masa es x gramos. Si la densidad del cobre es 9 g/ecm®,
¢cudl es la ecuacion que relaciona las variables x e y?

A) y = 9x
B) X =9y
C) X+y=9
D) Xy =9
59. x,yy zse relacionan mediante la expresion P = ﬁ, donde P es una constante, ;cudl de las siguientes afirmaciones
es FALSA? z
A) Si z es constante entonces x e y son inversamente proporcionales.
B) Si'y es constante entonces x y z son directamente proporcionales.
C) Siyy z son directamente proporcionales, entonces x es constante.
D) X'y z son directamente proporcionales, lo mismo que y con z.
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60. ay b son directamente proporcionales, tal que a es la variable independiente y k es la constante de
proporcionalidad. Sia+b =10, entonces a =

10
A) K
10
B) —
T1+k
10k
) P—
T+k
D) 10—k
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